
lineare Gleichungen

Lineare Gleichungen aus Punkt und 
Steigung

Bemerkung
P  ist ein Punkt, der auf einer Geraden g  liegt und g  hat die Steigung m . Sind P  und
m  gegeben, so ist g  eindeutig bestimmt.

Ein Beispiel

P=(−1|12 ) ∧ m= 3
4
=(Δ y

Δ x )

Damit ergibt sich:

g : y= 3
4
x+

Berechnung von 
Es gilt P∈g  ( P  liegt auf g ). Damit gilt:

1
2
= 3
4
(−1)+

Jetzt wird die Gleichung nach  aufgelöst:

1
2

=−3
4
+ |+ 34

5
4

= 

Daraus ergibt sich die Gleichung für g : g : y= 3
4
x+ 5
4
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lineare Gleichungen

Allgemeine Überlegungen
y=m⋅x+b  ist die allgemeine Gleichung einer Geraden.

Löse die Gleichung nach b  auf:

y = m⋅x+b |−b
y−b = m⋅x |−y
−b = m⋅x− y |⋅(−1)
b = y−m⋅x

Mit dem gegebenen Punkt P=(xP|yP)  und der Steigung m=Δ y
Δ x

 kann nun b  berechnet 

werden:

b= yP−
Δ y
Δ x

⋅xP

in die allgemeine lineare Gleichung eingesetzt:

y=Δ y
Δ x

⋅x+ yP−
Δ y
Δ x

⋅xP

=Δ y
Δ x

⋅x−Δ y
Δ x

⋅xP+ yP

nach dem Ausklammern von m=Δ y
Δ x

 ergibt sich die

Punktsteigungungsform:

y=Δ y
Δ x

(x−xP)+ yP

Berechnung mit der Punktsteigungsform
In die Punktsteigungsform kann direkt eingesetzt werden:

P=(−1|12 ) ∧ m= 3
4

⇒ y= 3
4
(x−(−1))+1

2
= 3
4
x+ 3
4
+ 1
2
= 3
4
x+ 5
4

⇒ g : y= 3
4
x+ 5
4
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